

先声夺人抢占第一落点,形成声势持续引领舆论——“学习进行时”,学习永远正当时

“择时造时”,新华网“七一”报道持续“进行时”

融媒故事

本报记者薛园

核心报道的时效性有多强?

什么样的稿件可以阅读量过亿?

新华网的一组“七一”报道,回答了这些问题。

7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上发表重要讲话,从当天《五个“庄严宣告”》,习近平这篇讲话特别“燃”》开篇,至7月12日《两个“万岁”,习近平心中的伟大与光荣》收尾,新华网依托“学习进行时”专栏推出的12篇原创解读报道,连续多日被全网置顶推送,单篇平均转载量1700多家,平均阅读量过亿;随后,高清海报、融媒体集成页面以及7月25日至8月5日更深度的系列解读,掀起了一浪又一浪网上学习“七一”重要讲话的高潮。

“振奋人心、热血沸腾”“此生无悔入华夏”“非凡的数字,伟大的进程”……在评论区,网友留言非常热烈。

先声夺人,12篇报道掀起网上学习“七一”重要讲话高潮

为何这组报道能形成刷屏之势?

考虑到“七一”讲话的重要性,“学习进行时”栏目团队多次进行头脑风暴,研究确定报道思路——如何立足互联网特色,既能抢占第一落点,又能形成报道声势。

经过反复讨论,团队决定在重要讲话结束后的第一时间选取部分核心内容或主题,组织第一篇解读报道,同时后续内容也及时跟进,确保报道不断档,将“七一”重要讲话宣传不断走深、走实,最终走到大众的心坎里。

在筹备阶段,团队成员分头整理了十九大报告、庆祝中国共产党成立95周年大会讲话、庆祝改革开放40周年大会讲话等重要文献,分析“七一”讲话中可能提及的内容。大家还研究了今年以来习近平总书记关于党史学习教育的重要论述等,为系列解读报道的迅速撰写发布积蓄理论储备。

在充足的准备下,讲话发表当天,“学习进行时”栏目第一时间推出《五个“庄严宣告”》,习近平这篇讲话特别“燃”,从“彰显伟大功绩”“贯穿一个主题”“蕴含历史启示”“昭示伟大精神”四方面深入阐释了讲话背后的深意。这也是当天网首篇紧扣总书记“七一”重要讲话精神的深度解读,时效全面领先各重点新闻网站,在网络上的传播总量近2500家。

随后,《一个“号召”,习近平@全体共产党员》《两个“万岁”,习近平心中的伟大与光荣》《三个“一切”,习近平归结为一个主题》《四个



历史阶段,习近平为百年史诗“划篇章”》等后续报道,以一天一篇的节奏连续推出,始终保持强劲势头。

《三个“绝不”,习近平这些话让人热血沸腾》,通过“东方之治”与“西方之乱”的强烈对比,引导网民增强做中国人的志气、骨气、底气;

《两个“万岁”,习近平心中的伟大与光荣》,瞻望中华民族伟大复兴和全体人民共同富裕的光明前景,引导网民将个人的人生价值与党和国家的宏伟事业紧密相连……

独辟蹊径的角度、直抵人心的语言,极大激发了网民共鸣;标题形式感强,通过数字自然排列成组,则具有鲜明的互联网特色。仅在“学习强国”平台,“七一”解读系列报道的阅读量平均就达千万级,单篇最高阅读量超3300万,收获网民数百万点赞。

“学习进行时”栏目团队5名专职成员的平均年龄不到30岁,但都长期从事时政相关报道,积累了丰富的经验,且各

有明显专长:王子晖是理论达人,有深度有温度;张敏彦有近十年的国际报道经验;潘子荻擅长法治报道;金佳绪和张芮绮从入职之初就加入团队不断锻炼,对总书记的相关重要论述学得更深更透。

“作为今年核心报道的重中之重,这样的重大新闻场合,对我们的理论水平和业务功底都是重大考验,当然也是显身手的时刻。我们既兴奋、激动,又有一丝丝竞赛的心态在里面,毕竟,重要讲话肯定会被各网站反复解读的。”张敏彦这样描述最初的心情。

而每篇稿件的反复打磨和字斟句酌,甚至推送时间和顺序的把握,都是很有讲究。开篇和收尾不用说,中间每一篇怎么排序,也都经过了反复考量。所以我觉得,最终的效果其实是整体效果的最大化。”金佳绪表示。

“互联网有自己的特点,我们总结的是‘快、新、深’。”王子晖说,“快,就是要紧跟热点,并且实现热点全覆盖;新,要突出特点;深,就要抓住重点,系统梳理,保持报道不断档。我们形成了常态化策划机制,再倒逼生产,有数量、有质量,主动设置议题,把握报道节奏。”这也是他认为这组“七一”报道能迅速推出并产生显著效果的重要原因。

乘势而为,融媒体集成让系列解读产生持续刷屏效应

围绕互联网特点,“学习进行时”栏目对

镜观·镜语



8月16日,学生在乌干达首都坎帕拉用收音机收听无线电广播的教学内容。受新冠疫情的影响,乌干达学校继续停课,乌干达教育部门通过无线电广播开展中小学课程的教学。新华社发(尼古拉斯·卡乔巴摄)

聆听未来梦想

镜观

清晨,循着坑洼的巷子,来到坎帕拉郊外的班达贫民窟。在铁皮瓦房围着的一片空地上,只见三个十几岁的女孩,一手捧着收音机,一手拿笔在本子上记录。

收音机里的广播声,伴着嘈杂的摩的声。我迅速地按下快门,被她们的专注打动。

谁不怀念课堂,盼望早日开学?

镜语

这是乌干达的空中课堂,不被疫情、肤色和性别等阻断。穿透贫穷,直达每个人的心灵。

外面世界,变幻不停。

收音机播送的一字一句,指向光明前景。

聆听未来梦想,相信明天更好。

统筹:鱼澜、武巍、鲍菲菲
本期主持:黄臻、张改萍

融媒选粹

《国家相册》:英雄先遣连



请与本期《国家相册》一起回望一段永载史册的征程,向将和平与光明带进雪域高原的英雄致敬。

DISS 美军混乱撤离阿富汗



国社小姐姐用流利的英语,高能diss美国入侵给阿富汗人民带来的灾难,以及美国撤军引起的混乱局面,在海外社交媒体上成了爆款。

